

总量超6400亿美元！外资增持人民币债券显信心

□新华社记者 张千千 任军

透过真金白银，读出外资对中国的信心。

国家外汇管理局日前发布数据，截至目前，外资持有境内人民币债券的总量超过6400亿美元，处于历史高位。

从存量结构来看，境外央行、商业银行等稳健型投资者是主要持有机构，投资国债、政策性金融债等中长期债券的比例较高，投资稳定性较强。

近段时期，外资对人民币资产的热情提升，前三季度累计净增持境内债券超过800亿美元。

观察外资企业及金融机构的在华布局，可以感受到外资以实际行动对中国投出“信任票”。

目前境外24家全球系统重要性银行均在华设有机构；中国首家新设外商独资证券公司——渣打证券今年正式开业；今年前8个月，中国新设外资企业近3.7万家，同比增长11.5%，实际使用外资超5800亿元人民币，与世界其他国家横向比较，仍处于高位水平。

外资选择中国，是看重中国为国际金融机构和投资者带来的“看得见摸得着”的机遇。

良好的宏观经济环境成为企业发展



的“沃土”。

前三季度，中国经济运行总体平稳、稳中有进，政策效应不断显现，主要经济指标近期出现积极变化。高盛上调今年中国经济增长预测。新加坡亚洲新闻台刊文称，中国强劲的经济前景将对提振消费者信心和世界其他地区的经济前景产生积极影响。

中国持续优化的经济结构也成为外资加码投资的重要原因。前三季度，装备制造业增加值同比增长7.5%，高技术制造业增加值同比增长9.1%，增速分别快于全部规模以上工业1.7和3.3个百分点。

金融开放不断深化。

沪股通、深股通、债券通、银行间债券市场直接入市(CIBM)……近年来，我国金融市场对外开放稳步推进，一系列制度安排为外资提供了多样化投资渠道。

今年9月，新增7家境外机构主体进入中国银行间债券市场。截至9月末，已有1152家境外机构主体入市，其中585家通过直接投资渠道入市，830家通过债券通渠道入市，263家同时通过两个渠道入市。

摩根大通中国区联席首席执行官何耀东说，近年来，中国将证券、基金、期货等领域外资持股比例限制提前全面放开，资本市场互联互通机制不断成熟，给包括摩根大通在内的外资金融机构带来了更广阔的发展机遇。

人民币资产具有良好投资价值。

一方面，人民币币值稳定、资产多样，在全球范围内具有比较独立的收益表现，有助于投资者分散风险。

另一方面，人民币在全球跨境交易使用中的占比稳步提升，国际影响力逐步增强，是全球投资者多元化资产配置的重要选择。

来自全球银行金融电信协会(SWIFT)的数据显示，今年8月，人民币在跨境贸易金融业务中的份额为5.95%，为全球第二；人民币在全球支付货币中的占比达4.69%，稳居全球第四大支付货币的地位。

外资进入中国，亦有助于丰富境内市场参与主体，提高市场流动性，促进境内资本市场更加活跃和国际化发展。

展望未来，随着高水平开放稳步推进，境内外金融市场互联互通水平不断提高，投融资环境持续优化，相信将吸引更多外资进入中国市场。

(新华社北京10月26日电)

近5年我国累计发布1610项食品安全国家标准

新华社北京10月26日电 (记者 李恒 董瑞丰)记者26日从2024年全国食品安全宣传周国家卫生健康委主题日活动上获悉，近5年来，我国累计发布1610项食品安全国家标准，其中，今年新批准发布标准47项。同时，积极推进审查有关“预制菜”、液态乳、老年食品通则等重点标准的制定修订。

“总的来看，标准研制在确保健康的基础上，更加突出食品供应全产业链的风险管理，并主动适应行业新发展和新业态需求，填补监管空白，促进标准体系更加严谨、系统，群众健康更有保障。”国家卫生健康委食品安全标准与监测评估司副司长田建新在活动上表示。

据介绍，我国还建设了全国统一

的查询检索服务平台，更好服务地方标准备案和企业标准管理。探索开展预包装食品数字化标签应用，公众通过扫描食品标签上的二维码，就可以获取食品相关的全面信息，方便消费者阅读和选择更符合自己需要的食品。目前已陆续有上百款产品上市销售。

食品安全与营养关系着每个人的身体健康。据介绍，国家卫生健康委深入推进国民营养计划和健康中国合理膳食行动，指导各地相关科研机构、食品企业等强强联合，开展17个省级区域性营养创新平台试点建设，推动建设3万多所营养健康食堂、餐厅、学校，组织各地培训营养师、营养师、学校，组织各地培训营养师约7万名，并逐步在养老、托育和学校等机构上岗服务。

“80后”“90后”成中国户外运动核心消费群体

据新华社云南大理10月26日电 (记者 岳冉冉 林德初)在26日举行的2024中国户外运动产业大会上，《中国户外运动产业发展报告(2023-2024)》发布。报告显示，“80后”“90后”是中国户外运动核心消费群体。

根据报告，从消费群体来看，“80后”“90后”成为户外运动核心消费群体，在2023年度户外运动参与群体中的占比分别为37.13%、35.17%。从消费频次看，与疫情前的2019年相比，2023年与户外运动相关订单人次增长14.99%，2024年上半年同比增长59.78%。

从消费水平看，户外运动爱好者年均消费保持在较高水平，户外运动爱好者在单个户外运动项目上的消费年均达2000至5000元。从消费类型看，2024年上半年，骑行、垂钓、滑翔伞、冲浪、帆船的订单量较2023年上半年有增长，户外运动消费城市以一线及新一线城市为主。

报告显示，2023至2024年，我

国冰雪、水上、路跑、钓鱼、马术等项目持续引领户外运动发展。在该雪季，我国冰雪运动参与总规模达2.64亿人次。冲浪、桨板消费人群超100万，整体消费规模超10亿元。

报告中提到，2023年全国共举办800人以上规模路跑赛事699场，总参赛人次超过605万人次，大城市马拉松报名人数开启“20万+”时代，一线城市举办的大型路跑赛事办赛总收入平均值为2910.24万元。目前我国约有1.6亿钓鱼人群，25至44岁人群是钓鱼主力军。攀岩、徒步、骑行在网络平台热度高，骑行带动了自行车整车、骑行服饰、骑行装备销量增加。马术运动2023年经济规模达209.9亿元。

报告援引《2023年全国体育场地统计调查数据》，全国有健身步道15.28万条，长度37.10万公里，相当于绕地球转9圈。截至2024年9月，我国共有17.7万余家户外相关企业。中国户外装备市场规模由2019年的675亿元增长至2023年的872亿元。

我国将新增“免陪照护服务”项目

实行政府指导价管理，暂不纳入医保

记者26日从国家医保局获悉，近年来，天津、浙江、福建等地陆续开展免陪护理或无陪病房试点，即由医疗机构的专业医疗护理员，为住院患者提供24小时不间断的生活照护服务，不依赖患者家属亲自陪护，也不需要家属自聘护工。

国家医保局吸收地方探索经验，在立项指南中单独设立“免陪照护服务”价格项目，实行政府指导价管理。

国家医保局有关负责人介绍，现阶段“免陪照护服务”仅适用于特级、I级

护理患者，且暂不纳入医保，患者或患者家属可自主选择由医疗机构提供的“免陪照护服务”，也可选择社会化、市场定价的护工服务。

此外，通过组织专家研究论证，系统梳理原有护理价格项目，国家医保局以临床需要为导向，在广泛听取医疗机构和医护人员意见建议基础上，将各省份目前名称和内涵不一致的护理价格项目统一分类，包括分级护理、专科护理、专项护理三大类，整合为22项价格项目，要求全国护理价格项目年内规范

统一。

国家医保局还明确，统一指导各省份规范护理价格项目，逐步优化价格水平。同时，支持符合调价启动条件、医保基金运行平衡的统筹地区逐步调整优化护理服务价格，更好体现护理技术劳务价值，推动调价结果向护士薪酬水平传导。

“此举有助于吸引并稳定更多人才从事护理工作，引导医疗机构持续提高护理服务能力和水平，增进人民群众健康福祉。”国家医保局有关负责人说。

图说天下

曹禺名剧《日出》开启街头常态化演出

10月26日，演员在天津金街表演话剧《日出》片段。

当日，曹禺名剧《日出》在其故事背景地——惠中饭店，现天津金街步行街大铜钱广场进行首场常态化演出。天津北方演艺集团、天津人民艺术剧院将于每周六和节假日(极端天气除外)的下午2:30在这里为市民游客带来《日出》等经典话剧的街头演出，带领观众沉浸式感受天津城市文化魅力。

新华社记者 孙凡越 摄



美国总统选战最后冲刺“怪现象”频出

□新华社记者 孙丁 熊茂铃

今年美国总统选举日为11月5日。随着选举日的临近，选战进入最后冲刺阶段，舆论场一片喧嚣。

如此背景下，一系列选举“怪现象”涌现。在美国媒体和专家看来，这些“怪现象”背后有政治因素，也有利益考量。这场选举究竟会把美国带向何处？

特朗普反常呼吁提前投票

“你好，我是拉拉·特朗普，代表特朗普总统竞选团队，我们希望你在此选举日之前投票……让胜利不被操弄。”这是由共和党全国委员会联合主席拉拉·特朗普录制的电话语音信息。拉拉·特朗普是共和党总统候选人、前总统特朗普的儿媳。

在2020年大选败选后，特朗普坚持认为当年选举中的邮寄投票和提前投票存在大规模舞弊弊，民主党方面则称之为没有证据的“阴谋论”。然而，在今年总统竞选中，特朗普改变态度，呼吁共和党选民提前投票，前后矛盾的信息引起美国多方关注。

美国全国广播公司最新一项民调显示，今年已经提前投票或计划提前投票的选民中，大部分支持美国副总统、民主党总统候选人哈里斯，而大部分打算在选举日当天投票的人支持特朗普。

美国媒体和专家认为，特朗普一反常态呼吁共和党选民提前投票，反映出他不想让民主党独享提前投票的优势和曝光度。

名人入场“豪赌”

美国科技企业家、超级富豪埃隆·马斯克近期在网上发起一项支持美国宪法第一修正案和第二修正案的在线请愿书，以支持共和党人特朗普并宣布在美国大选选举日前，以抽签形式每天向一名签署该请愿书的“摇摆州”注册选民发放100万美元。马斯克日前在社交平台X上转发了8位“获奖者”手持巨幅支票的照片。

“摇摆州”的选战将决定今年总统选举的结果。路透社文章写道：“这笔钱是马斯克利用其巨大财富影

响特朗普同哈里斯激烈选战的最新例证。”

特朗普担任美国总统时，马斯克曾是他的批评者。今年，他为支持特朗普竞选成立了“美国政治行动委员会”，迄今已为该组织提供至少7500万美元的资金。

有分析指出，马斯克“倒戈”有多重原因：马斯克拥有一系列涉及卫星、电动汽车、大脑芯片和人工智能机器人的企业，这些企业严重依赖联邦政府的合同和规则。而拜登政府过去四年对其相当冷淡。此外，特斯拉不组建工会，而汽车制造业工会是民主党票仓，拜登公开支持通用汽车公司和福特汽车公司发展电动汽车产业，却“冷落”特斯拉，马斯克对此极为不满。

哈里斯同样在争取名人名流助阵。今年9月，美国“顶流”娱乐巨星、在社交媒体上拥有数百万粉丝的泰勒·斯威夫特宣布将在今年总统选举中为哈里斯投票。此外，乔治·克鲁尼、安妮·海瑟薇、珍妮弗·劳伦斯等一众好莱坞巨星也都“背书”哈里斯。

政治暴力愈演愈烈

过去三个多月里，特朗普已经历多次未遂刺杀，哈里斯竞选团队在亚利桑那州的一处办公室遭枪击破坏……今年美国大选在政治极化和舆论撕裂加剧的同时，政治暴力也愈演愈烈。

尽管特朗普和哈里斯都谴责政治暴力，但两大阵营之间的相互攻击几乎一刻没有停止，“骗子”“罪犯”等极端言论层出不穷。随着选举日临近，双方言语越来越粗鲁。特朗普日前在集会上猛烈抨击哈里斯，称哈里斯比民主党一些左翼人士还要“激进和疯狂”。哈里斯反击特朗普的年龄和体力，讽刺特朗普“无法进行思考”。

大选在即，随着美国政治极化日趋严重，两党相互攻击不断升级，美国民众对政治暴力的担忧明显加深。昆尼皮亚克大学民调分析师蒂姆·马洛伊说，许多选民担心政治言论的升温沸腾会成为政治暴力的导火索。(据新华社北京/华盛顿10月27日电)

国际观察

以色列报复“靴子”落地 伊朗如何接招

以色列军方26日说，以军对伊朗军事目标实施一系列精准打击。伊朗军方晚些时候说，以军行动对伊朗造成的损失有限。

伊朗10月1日对以色列发动大规模导弹袭击后，以方一直声称要实施报复。分析人士表示，以色列近期与美国就报复方式、规模等不断展开协调，因此“靴子”直到近一个月后才落地。以方此次袭击相对克制，主要是为了避免刺激伊朗后续展开更为激烈的报复。由于伊朗也不希望与以色列爆发全面战争，预计局势大幅升级的可能性较小。

报复“靴子”终于落地

以色列国防军26日凌晨发表声明称对伊朗军事目标实施精确打击。据《以色列时报》报道，以色列出动包括战斗机、加油机和侦察机在内的数十架军机，执行此次代号为“忏悔日”的军事行动，打击分为多轮，持续数小时。

伊朗半官方媒体塔斯尼姆通讯社26日援引伊朗防空部队的声明说，以色列当天袭击了德黑兰、胡齐斯坦和伊拉克姆省的部分军事基地，伊方防空系统成功“拦截”以色列的“侵略”行动，以色列打击行动造成的“损失有限”。

以色列此前曾多次表示将针对伊朗本月1日的打击行动实施报复，但迟迟

未动手，26日的袭击让“靴子”终于落地。分析人士指出，以军在执行打击的同时发表声明高调宣布消息，是想表明其“言出必行”，并借此威慑包括伊朗在内的地区反以势力。

另据叙利亚国家通讯社报道，以色列26日对叙中部和南部的多处军事基地进行空袭。分析人士认为，这也可能是以色列对伊朗的报复行动之一。在以色列看来，叙利亚是所谓伊朗主导的地区抗以联盟“抵抗之弧”的一员。

时机方式都有讲究

尽管以色列高调发布袭击伊朗的消息，否认以方提前向伊朗“通气”，同时否认以色列在美国施压下改变了袭击伊朗的计划，但在外界看来其行动相对克制。从以伊双方的声明看，以方打击了伊朗军事目标，并未打击核设施和石油设施。伊朗塔斯尼姆通讯社则援引消息人士的话说，经初步评估，以色列此次行动是“软弱”的。

分析人士认为，以色列在遭到伊朗打击近一个月后才实施报复且袭击范围和强度有限，主要有以下原因：

首先，美国是以色列最主要的盟友，以色列的军事行动有赖于美国的支持，需要顾及美方意见。拜登政府在美国总统

选举前的关键时期不希望看到中东冲突大幅升级，尤其担心以方打击伊朗核设施会迫使其改变核政策、研发核武器，而打击石油设施可能导致全球油价飙升。据媒体报道，美方此前曾多次与以方沟通，要求其不要袭击伊朗的核设施和石油设施。

其次，以色列和伊朗不直接相邻且相距较远，以军通过战机突袭方式打击伊朗境内目标需要更长的准备时间。

再次，伊朗的警告起到了威慑作用。伊朗此前表示，如果核设施、石油设施遭袭击或出现平民伤亡，将进行强烈报复。这让以色列及其背后的美国不得不有所顾忌。此外，伊朗也警告地区相关国家不要为以色列袭击伊朗提供便利，否则将对其进行打击，这也增加了以方此次袭击行动的难度。

全面升级可能性较小

以色列此次袭击令外界担心中东地区冲突可能进一步升级。伊朗第一副总统一穆罕默德·礼萨·阿雷夫26日对媒体表示，伊朗将在“适当时间和条件下”对以色列作出反击，“以色列必须等待反击”。山东大学中东研究中心副主任赵北平认为，本次袭击将加剧以伊双方的敌对情绪，并导致地区紧张局势持续升温。

目前，伊朗如何反应将决定未来局

势走向。分析人士指出，伊朗并不愿与以色列直接冲突，新一轮巴以冲突爆发以来，伊朗对以色列的两次打击都是被动报复，且较为克制、留有余地。对伊朗而言，借助地区内反以力量的影响力来掌控局势，比直接与以色列发生全面冲突更符合其利益。

以色列当前正与巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)、黎巴嫩真主党、也门胡塞武装等进行多线作战，再与军事实力更强的伊朗全面开战并不明智。以色列区域外交政策研究所所长尼姆罗德·戈伦说，此次以色列的主要目的是“战略威慑”而非升级为全面战争，而限制打击范围也是为了避免触发伊朗的大规模报复。

此外，美国智库美国企业研究所高级研究员肯尼思·波拉克指出，以色列和伊朗相距较远且都缺乏充足的远程投送力量，这是制约双方冲突规模的关键因素。他认为，即便双方冲突再度升级，冲突形式仍将以战机空袭、导弹和无人机袭击、网络袭击等一系列隐蔽袭击行动为主，这实际上与当前的情况类似。

不过，以色列国家安全研究所高级研究员奥尔娜·米兹拉希警告说，尽管双方都不希望冲突升级，但在当前紧张局势下，任何误判都有可能造成意想不到的后果。(综合新华社电)